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Τμιμα: Γαλλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ       Ακαδ. Ζτοσ: 2022-23 

 

Μάκθμα: Ειςαγωγι ςτθν Ευρωπαϊκι φιλοςοφία  

 

Γ.Σ. Μπαρμπαροφςθσ 
 

Ειςαγωγικά 
 
Τι είναι θ φιλοςοφία; 
Θ φιλοςοφία είναι θ ρίηα όλων των μορφϊν πνευματικισ 

παραγωγισ. 
 
Η λζξθ προζρχεται από το ριμα φιλζω (ςυν. φιλϊ) και το ουςιαςτικό 

ςοφία. 
Φιλζω ςθμαίνει αγαπϊ, εξ και φίλοσ, φίλθμα, φιλί, φίλτατοσ κ.ά. 
Σοφία είναι θ γνϊςθ, και κυρίωσ θ πρακτικι γνϊςθ. Δθλαδι, θ 

εφαρμογι τθσ γνϊςθσ ςτθν πράξθ για το καλό του κοινωνικοφ ςυνόλου. 
Και για αυτόν ακριβϊσ τον λόγο είναι γνωςτοί οι επτά ςοφοί του 
αρχαίου κόςμου, για τθν πρακτικι τουσ προςφορά ςτισ κοινωνίεσ και 
ςτισ πόλεισ τουσ. Για τθν εφαρμογι και τθ χριςθ των γνϊςεϊν τουσ για 
το κοινό ςυμφζρον (ιατροφιλόςοφοι, διδάςκαλοι) και τθν αρμονικι 
κοινωνικι ςυμβίωςθ (πολιτικοί, νομοκζτεσ). 

 
Φιλοςοφία λοιπόν ςθμαίνει αγαπϊ τθ γνϊςθ, θ μετά πάκοσ 

αφοςίωςθ ςε αυτι. Δεν ςθμαίνει πωσ τθν κατζχω. Εξ ου και λζμε 
φιλόλογοσ, φιλότεχνοσ, φιλόηωοσ, φιλάνκρωποσ, φιλοτελιςτισ κ.ά. 

Ο πρϊτοσ που ονόμαςε τον εαυτό του φιλόςοφο ιταν ο Ρυκαγόρασ 
ο Σάμιοσ (απεβ. 490 π.Χ.). Από ςεμνότθτα δεν δζχτθκε το όνομα του 
ςοφοφ, αλλά μόνον φίλου τθσ γνϊςθσ, του εραςτι τθσ ςοφίασ. Εραςτι, 
όχι βζβαια με τθ ςθμαςία που τθσ αποδίδουμε ςιμερα. Ζτςι όλοι οι 
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μετά από αυτόν ονομάςτθκαν φιλόςοφοι. Φίλοι και αφοςιωμζνοι ςτθ 
μάκθςθ, δθλαδι ςτθν απόκτθςθ γνϊςθσ. 

 
Ζνασ ςφντομοσ οριςμόσ τθ φιλοςοφίασ  
Θ φιλοςοφία είναι ζλλογθ, μεκοδικι και ςυςτθματικι δραςτθριότθτα 

του πνεφματοσ.  
Είναι γενικι και κακολικι επιςτιμθ, γιατί ερευνά τισ βάςεισ και τισ 

αρχζσ τον άλλων επιςτθμϊν (πολλοί φιλοςοφικοί κλάδοι ςιμερα: 
πολιτικι, κοινωνικι, κρθςκευτικι, του δικαίου κ.ά.) 

Ουςία τθσ φιλοςοφίασ και απαραίτθτθ προχπόκεςι τθσ είναι θ 
ελευκερία, γιατί μόνον ο ελεφκεροσ άνκρωποσ μπορεί να φιλοςοφεί 
ελεφκερα. Πταν είναι αυτόνομοσ- αυτονομία (αυτοκακοριςμόσ) και 
ζχει ελευκερία ςτθ ςκζψθ.  

Η ετερονομία και ετεροκακοριςμόσ δεν επιτρζπουν το ελεφκερο 
φιλοςοφείν. Ο ετεροκακοριςμόσ προκφπτει όταν αναγνωρίηονται ωσ 
κακοδθγθτικζσ αρχζσ τθσ ςκζψθσ ιδεολογίεσ, κρθςκευτικζσ 
πεποικιςεισ, ιδεολθψίεσ κ.ά.  

Οι ιδεολογίεσ κεωροφν και υποςτθρίηουν πωσ υπάρχουν 
αυταπόδεικτεσ και ςτακερζσ αρχζσ δοςμζνεσ εκ των προτζρων και είναι 
απαράβατεσ. Ζτςι απαιτοφν από τα μζλθ τθσ να τισ ακολουκοφν πιςτά 
και απαρζγκλιτα. Αποκλείονται κάποιεσ επιλογζσ. 

Το ίδιο και οι κρθςκείεσ, οι οποίεσ τοποκετοφν τθν προζλευςθ των 
αρχϊν και των πεποικιςεϊν τουσ ςε ζνα εξωκοςμικό όν.  

Θ φιλοςοφία δεν μπορεί να είναι ςτρατευμζνθ. Ρροχποκζτει 
ελευκερία πνεφματοσ, χωρίσ αγκυλϊςεισ κ.ά. 

Φυςικά, ο φιλόςοφοσ ωσ κοινωνικόσ άνκρωποσ, είναι ενδοκοςμικό 
και πολιτικό ον, όμωσ αν ζχει τισ παραπάνω «αγκυλϊςεισ»… 

Δφςκολο να τισ αποφφγει… 
Πμωσ ο φιλόςοφοσ πρζπει να τολμά να αμφιςβθτεί.  
Μόνον το ελεφκερο πνεφμα μπορεί να φιλοςοφιςει, όπωσ ζγινε ςτθν 

αρχαία Ελλάδα. 
 
Κίνθτρα του φιλοςοφείν είναι θ εμπειρία, ο καυμαςμόσ, θ απορία, θ 

αμφιβολία και θ δοκιμαςία (δράςθ ςτον κόςμο), αλλά και θ ζμφυτθ 
περιζργεια του ανκρϊπου, κακϊσ και θ επίςθσ ζμφυτθ τάςθ του για 
μάκθςθ, για γνϊςθ του αγνϊςτου, οτιδιποτε είναι αυτό. 

 
Αντικείμενα τθσ φιλοςοφίασ αποτελοφν:  
 θ διερεφνθςθ των όντων (θ ουςία τουσ, το ςτακερό και 

αναλλοίωτο ςτοιχείο τουσ, θ κίνθςι τουσ κ.ά.). 
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 το αιϊνιο Γίγνεςκαι (θ μελζτθ τθσ λειτουργίασ τθσ φφςθσ-
φυςικοί νόμοι) 
 διερευνοφν τθν αμετάβλθτθ ςτακερι αρχι που διζπει τον κόςμο 

και το ςφμπαν (ςτακεροί κανόνεσ) 
  Και φυςικά θ πρϊτθ αιτία όλων. Θ αιτία τθσ δθμιουργίασ και τθσ 

αρχισ. 
 
Για να τα διερευνιςει, να τα μελετιςει και να αποφανκεί για όλα 

αυτά θ φιλοςοφία εξετάηει:  
 τθ γλϊςςα (λογικι εξζταςθ, ϊςτε να διαλφςει τυχόν φραςτικζσ 

αςάφειεσ και λάκθ). 
 τθ γνϊςθ (διερευνά τα όρια τθσ γνϊςθσ, τισ προχποκζςεισ και 

τθν πθγι τθσ) ηθτοφμενο θ αλικεια. 
 τθν φπαρξθ, τον άνκρωπο (ωσ κεμζλιο τθσ πραγματικότθτασ και 

αναλφει τθν ανκρϊπινθ φπαρξθ. 
 

Επειδι όλεσ οι ανκρϊπινεσ κοινωνίεσ διζπονται από κάποιεσ αξίεσ 
δεν κα μποροφςε θ φιλοςοφία να μθν τισ εξετάςει.  

Εξετάηει τι είναι αυτζσ οι αξίεσ και πϊσ κα ζπρεπε να είναι, ποια τα 
είδθ των αξιϊν, θ ιςχφ τουσ, θ ιεράρχθςι τουσ, θ ςθμαςία τουσ κ.ά. 
Επίςθσ κζτει και το ερϊτθμα αν υπάρχει θ δυνατότθτα δθμιουργίεσ 
νζων αξιϊν; 

Επίςθσ, διερευνά τθν ανκρϊπινθ κοινωνία: ποιοσ είναι ο ςκοπόσ 
τθσ δθμιουργίασ τθσ κοινωνίασ, του πολιτιςμοφ και τθσ πολιτείασ· ποια 
είναι θ κζςθ του ατόμου μζςα ςε αυτζσ·  μελετά τθν οργάνωςθ τθσ 
κοινωνίασ (τθν ελευκερία του ατόμου, τθν θκικι, τθν αξιοπρζπεια, τισ 
ευκφνεσ, τισ υποχρεϊςεισ, τισ ςχζςεισ μεταξφ ατόμων κ.ά.). 

Εξετάηει και διερευνά τισ επιςτιμεσ. Τισ αρχζσ, τα όρια, τισ ςχζςεισ, 
το νόθμα και τθν αξία τθσ κάκε μιασ, κακϊσ και το αντικείμενό τουσ. 

Τζλοσ, μελετά και προςπακεί να αποκτιςει τθ γνϊςθ του Απόλυτου 
Πντοσ (το Επεκείνα) ωσ υπερβατικό, άπειρο ον, ζξω από τον ανκρϊπινο 
λόγο. Στθ γνϊςθ του Απόλυτου Πντοσ (Θεοφ) οδθγοφν δφο δρόμοι: ο 
φιλοςοφικόσ (γνϊςθ) και ο κρθςκευτικόσ (πίςτθ). Ο πρϊτοσ προςπακεί 
να φτάςει ςτθ κζαςθ, γνϊςθ, του Απόλυτου Πντοσ με τθ λογικι 
διαδικαςία (ορκό λόγο), ενϊ  ο δεφτεροσ με τθν πίςτθ, δφο τελείωσ 
αντικετικοί δρόμοι, ωςτόςο ο ςκοπόσ τουσ είναι ο ίδιοσ, θ γνϊςθ του 
Κεοφ (τθσ πρϊτθσ Αρχισ). 

 
Θεμελιϊδεισ ερωτιςεισ κατά Καντ. 
 Τι πρζπει να πράττουμε; (Θκικι, οι πράξεισ μασ;) 
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 Τι μποροφμε να ξζρουμε; (για τον Κεό, τον άνκρωπο, τθ φφςθ) 
 Σε τι επιτρζπεται να ελπίηουμε; (Ροφ μπορεί να φτάςει ο 

άνκρωποσ, τα όρια του, θ δυνατότθτα γνϊςθσ του Κόςμου και του 
Κεοφ. 

 
Πλα αυτά κορυφϊνονται ςτο ερϊτθμα: τι είναι ο άνκρωποσ. Εδϊ 

αρχίηει θ διερεφνθςθ. 
 
Η γζννθςθ τθσ φιλοςοφίασ 
Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ωσ λογικι και ςυςτθματικι επιςτιμθ Γεννικθκε ςε 

μια δεδομζνθ εποχι ςτθν Ελλάδα 8 με 7ο αι. (Ομθρικά ζπθ, Θςίοδοσ). 
Υπιρχε και ςτθν Κίνα, Ρερςία, Λνδία κ.ά. όμωσ δεν κατάφερε να 

ξεφφγει από τα όρια τθσ κρθςκείασ… 
Μόνον οι Ζλλθνεσ ρϊτθςαν και διερεφνθςαν ακόμα και τθ φφςθ του 

κείου: τι είναι κεόσ. 
 
Ρριν τθ γζννθςθ τθσ φιλοςοφίασ ωσ λογικισ και ςυςτθματικισ 

επιςτιμθσ υπιρχαν: 
 
Ο ΜΥΘΟΣ 
Μζςα ςτισ μυκικζσ εξθγιςεισ βρίςκονται ςπζρματα ορκολογικισ 

ςκζψθσ ( ο λόγοσ δεν είναι τελείωσ απαλλαγμζνοσ από μυκικά 
ςτοιχεία). Γζννθςθ κεϊν, Ιρωεσ, Μυκικά όντα κ.ά.  

 
Ο ΟΦΕΑΣ-ΟΦΙΚΟΙ (πριν τα Τρωικά) 
Μυςτθριακζσ και κρθςκευτικζσ διαδικαςίεσ. 
 
Ο ΟΜΗΟΣ  
Ο Ωκεανόσ γεννιτορασ των κεϊν. Ο κόςμοσ των νεκρϊν πολφ 

χειρότεροσ από των ηωντανϊν.  
Αγάπθ για τθ ηωι, προβολι των θρϊων. Αντίκετα οι πολλοί, ο 

ςτρατόσ ι ο όχλοσ.  
Μετακανάτια ηωι-άλλθ αντίλθψθ, με τα βάςανα των νεκρϊν: ο 

Αχιλλζασ λζει πωσ προτιμοφςε να είναι εργάτθσ ςτθ ηωι παρά ςτον 
Κάτω κόςμο. 

Στον Πμθρο ζχουμε και ςυνεδριάςεισ βαςιλζων (δθμοκρατικό 
ςτοιχείο) και Κεϊν. 

 
ΗΣΙΟΔΟΣ, περ. 7ο αι. (Βοιωτία)  
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Κοςμογονία. Αναηθτεί τα κεμζλια του Κόςμου (Χάοσ, νφχτα, Αικζρασ 
και Θμζρα). Κεογονία. 

 
Ο ΦΕΕΚΥΔΗΣ (Σφροσ) 
Άνοιξε τον δρόμο προσ τθ λογικι εξιγθςθ (απομάκρυνςθ από τον 

μφκο). Εκφράηει πολιτικοκοινωνικζσ αντιλιψεισ, που είναι αποτζλεςμα 
τθσ εμπειρίασ του και δίνει μια λογικι λφςθ ςτο πρόβλθμα των 
ςυγκροφςεων ανάμεςα ςτισ κεότθτεσ για τθ διαδοχι με τθν κατανομι 
του κόςμου ςε πζντε ςφαίρεσ επιρροισ, ςτισ οποίεσ δρουν διάφορεσ 
κεότθτεσ. Ρϊσ είναι δυνατόν να λυκεί μια ςφγκρουςθ για τθν εξουςία 
μεταξφ κεοτιτων, κρατϊν ι εκνϊν κατά περίπτωςθ. Καταφεφγει ςτθν 
τακτικι τθσ κατανομισ του χϊρου μζςα ςτον οποίο κα αςκθκεί κάκε 
εξουςία και κα εκδθλωκεί θ δφναμθ των ιςχυρϊν ςε ςφαίρεσ επιρροισ. 

Θ ςπουδαία αυτι ιδζα του ακολουκείται ςιμερα και ζχει διεκνι 
απιχθςθ.1 

 
Οι Μωνεσ φιλόςοφοι προετοίμαςαν τθν «ανατολι» του φιλοςοφικοφ 

ςτοχαςμοφ. 
Από τον 6ο π.Χ. αι. εμφανίηονται οι πρϊτοι μεγάλοι διανοθτζσ. Ρου 

διερευνοφν τθ φφςθ και τον κόςμο και διερωτοφνται (Θράκλειτοσ, 
Ραρμενίδθσ, Αναξαγόρασ, Ρυκαγόρασ, Καλισ κ.ά.) 

 
Οι ΕΡΤΑ ΣΟΦΟΙ 
 Κλεόβουλοσ ο Λίνδιοσ (άριςτο μζτρο). 
 Χίλων ο Λακεδαιμόνιοσ (Γνϊριςε τον εαυτό ςου). 
 Ρερίανδροσ ο Κορίνκιοσ (να ςυγκρατείσ τον κυμό ςου). 
 Ριττακόσ ο Μυτιλθναίοσ (τίποτε κακ’ υπερβολιν). 
 Σόλων ο Ακθναίοσ (να ζχεισ πάντα προ οφκαλμϊν ςτου το τζλοσ 

τθσ ηωισ ςου) - (Κροίςοσ). 
 Βίασ ο Ρριθνεφσ (κακοί οι πιο πολλοί άνκρωποι). 
 Καλισ ο Μιλιςιοσ, 624-546 π.Χ. (να αποφεφγεισ τθν εγγφθςθ). 

Ρατζρασ τθσ φιλοςοφίασ, ο κόςμοσ πλιρθσ δαιμόνων. 
 Μερικοί μελετθτζσ ςτθ κζςθ του Ρερίανδρου τοποκετοφν τον 

Μφςωνα το Χθνεφ.2 
Θ δράςθ αυτϊν εκτείνεται από τον 9ο μζχρι τα μζςα του 7ου π.Χ. 

αιϊνα. Δεν καλλιεργοφν τθ φιλοςοφία: δεν είναι θ κατοχι γνϊςθσ που 
τουσ ενδιαφζρει τόςο, αλλά θ ζλλογθ,  κεωρθτικι και ςυςτθματικι 
γνϊςθ.  

                                                           
1
 Κ. Βουδοφρθσ. Προςωκρατική πολιτική φιλοςοφία. Ακινα, 1991,  ς. 15 

2
 Ρλάτων. Πρωταγόρασ, 343d και Χαρμίδησ, 164d κ.εξ. 
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Χαρακτθρίηονται από τθν ικανότθτά τουσ να διαχειρίηονται κζματα 
τθσ κοινότθτασ και να διατυπϊνουν ορκζσ κρίςεισ, τθ ςφνεςι τουσ. Και 
γενικότερα τθν ικανότθτά τουσ ςτθν πράξθ και τθν πολιτικι. 
Διακρίνονταν για τθν ικανότθτά τουσ ςτθ διοίκθςθ τθσ πόλθσ και τα του 
οίκου τουσ. Μποροφςαν να διαγνϊςουν τισ ςυγκεκριμζνεσ καταςτάςεισ 
του πράττειν και να κατευκφνουν ςωςτά τουσ ςυμπολίτεσ τουσ. 

Τα γνωμικά που αποδίδονται ςε αυτοφσ αναφζρονται ςτισ θκικζσ, 
κοινωνικζσ και πολιτικζσ ςχζςεισ των ανκρϊπων, χαρακτθρίηονται από 
βραχυλογία και προβάλλουν απόψεισ ςυνυφαςμζνεσ με τισ αξιολογικζσ 
αντιλιψεισ των αρχαίων Ελλινων. 

Ζτςι γεννάται θ ελλθνικι φιλοςοφία και κατ’ επζκταςθ θ 
ευρωπαϊκι: 

 
 
 

ΙΣΤΟΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ - ΚΥΙΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΑ ΕΥΜΑΤΑ - ΚΥΙΕΣ 
ΣΧΟΛΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ 

 
 
Η μελζτθ τθσ Ιςτορίασ τθσ Φιλοςοφίασ δείχνει ότι τα προβλιματα με 

τα οποία αςχολείται μεταβάλλονται από εποχι ςε εποχι.   
Τθ μεταβολι του αντικειμζνου τθσ προκαλοφν ιςτορικοί 

παράγοντεσ, οι οποίοι μεταβάλλουν τθ ςφνκεςθ και τα προβλιματα τθσ 
κοινωνίασ.   

Κάκε εποχι «αιςκάνεται» εντελϊσ διαφορετικά και τθν απαςχολοφν 
ιδιαίτερα προβλιματα.   

Ζτςι ζνασ προςδιοριςμόσ τθσ Φιλοςοφίασ και των φιλοςοφικϊν 
κοςμοκεωριϊν με βάςθ ιςτορικά και κοινωνικά χαρακτθριςτικά είναι 
περιςςότερο εφικτόσ αφοφ θ φιλοςοφία εκφράηει τθν περιρρζουςα 
ατμόςφαιρα ενόσ πολιτιςμοφ και θ οποιαδιποτε γνϊςθ τθσ είναι 
ελλιπισ δίχωσ τθ γνϊςθ των ιςτορικϊν γεγονότων. 

Ππωσ ανζφερα λίγο πριν, θ φιλοςοφικι ςκζψθ, ωσ κετικό πνεφμα 
γεννικθκε, ςτισ αποικίεσ τθσ Λωνίασ τον 6ο π.Χ. αιϊνα από τουσ πρϊτουσ 
Ζλλθνεσ φιλοςόφουσ. 

Θ νεϊτερθ φιλοςοφία: ζχει ιδιαίτερα ιςτορικά και κοινωνικά 
χαρακτθριςτικά αφοφ εκφράηει τθν περιρρζουςα ατμόςφαιρα ενόσ 
πολιτιςμοφ και θ οποιαδιποτε γνϊςθ τθσ είναι ελλιπισ δίχωσ τθ γνϊςθ 
των ιςτορικϊν γεγονότων. 

 
Διαίρεςθ τθσ φιλοςοφίασ 
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1. Αρχαία ελλθνικι 

 
Ρροςωκρατικι φιλοςοφία(φυςικοί φιλόςοφοι) 
Καλισ (624-546 π.Χ.), Αναξίμανδροσ (610-546 π.Χ.), Αναξιμζνθσ, 

Ρυκαγόρασ (582 ι 570-497;), Ηινων ο Ελεάτθσ. Ξενοφάνθσ, 
Ραρμενίδθσ, Μζλιςςοσ, Θράκλειτοσ (535-475 π.Χ. κ.ά.), Δθμόκριτοσ 
(460-370 π.Χ.) κ.ά.  

Τελειϊνει με τον διαφωτιςμό του 5ου αιϊνα.  
Εκεί, οι Κωνεσ αντικατζςτθςαν τουσ μφκουσ που είχε πλάςει θ 

φανταςία των λαϊν τθσ Ανατολισ με τθν αντίλθψθ τθσ αιϊνιασ 
ουςίασ: 

που για τον Θαλι τον Μιλιςιο ιταν το υγρό ςτοιχείο,  
για τον Αναξιμζνθ ο αζρασ,  
κατά τον Ηράκλειτο θ φωτιά και,  
κατά τον Αναξίμανδρο το άπειρο.  
Αρχίηει ςταδιακά να διαφαίνεται θ ζννοια των φυςικϊν νόμων.   
Ο Ρυκαγόρασ ςτα 530 π.Χ., ίδρυςε ςτθ Σικελία τθ ςχολι του, όπου 

είχε καταφφγει αυτοεξόριςτοσ.   
Οι οπαδοί του, οι Πυκαγόρειοι ςυνειςζφεραν ςτον παγκόςμιο 

πολιτιςμό τθν ιδζα να χρθςιμοποιθκεί θ ανάπτυξθ των μακθματικϊν 
ςτθ γνϊςθ τθσ φφςθσ.  

Θ βαςικι κεωρία τθσ ςχολισ υποςτιριηε ότι θ ουςία των πραγμάτων 
βρίςκεται ςτουσ αρικμοφσ και ςτισ μακθματικζσ ςχζςεισ, ενϊ θ 
διδαςκαλία κατά τθν οποία τα αιςκθτά υπάρχουν κατ’ απομίμθςθ 
ατελι του τζλειου νοθτοφ κόςμου των αρικμϊν, ειςάγει ςτθν ελλθνικι 
φιλοςοφία τθν δυϊςτικι αντίλθψθ, που διακρίνει δφο κόςμουσ, νοθτό 
και αιςκθτό.   

Ο Ηράκλειτοσ διακιρυςςε ότι «τα πάντα ρει», αναγνωρίηοντασ μια 
κρυφι αρμονία ςε όλεσ τισ αντικζςεισ, ζλλογθ και κεία, ζναν 
«μοναδικό κείο νόμο» ο οποίοσ είναι προςπελάςιμοσ με τον ορκό 
λόγο.   

 Οι φιλόςοφοι τθσ Ελεατικισ Σχολισ, με ιδρυτι τον Ξενοφάνθ τον 
Κολοφϊνιο, υποςτιριξαν ότι το πραγματικό ον είναι ζνα, αγζννθτο και 
άφκαρτο, ακίνθτο και χωρίσ οριακζσ ιδιότθτεσ, δθλαδι αΐδιον.  

  Αυτι θ αντίλθψθ ζρχεται ςε ςφγκρουςθ με το μυκικό 
κοςμοείδωλο και κακορίηει τθν αναγκαιότθτα των νόμων τθσ φφςθσ 
και το αιϊνιο τθσ ουςίασ, ιδζεσ που ο Δθμόκριτοσ τον επόμενο αιϊνα 
διατυπϊνει με τθν ατομικι κεωρία, κατά τθν οποία όλα τα ςϊματα 
είναι προϊόντα τθσ ϊκθςθσ και τθσ απϊκθςθσ των ατόμων .  
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Κλαςςικι εποχι 
 Κατά τθν περίοδο ανάμεςα ςτθ νικθφόρα ζκβαςθ των Περςικϊν 

Πολζμων (449 π.Χ.) και ςτον κάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου (323 
π.Χ.) θ φιλοςοφία ειςιχκθ ςτθν κυρίωσ Ελλάδα και αναπτφχκθκε 
ιδιαίτερα ςτθν Ακινα.   

 Είναι θ περίοδοσ κατά τθν οποία ζηθςαν οι μεγάλεσ μορφζσ του 
Σωκράτθ, του Πλάτωνα και του Αριςτοτζλθ, θ ςυμβολι των οποίων ςτθ 
διαμόρφωςθ τθσ φιλοςοφικισ ςκζψθσ ςτθ Δφςθ υπιρξε κακοριςτικι.  

Σωκράτθσ (470 ι 469-399 π.Χ.) - Σωκρατικοί (Αντιςκζνθσ- Αρίςτιπποσ, 
Ευκλείδθσ). 

Ρλάτων (427-348/7 π.Χ.) (Ακαδθμία) 
Αριςτοτζλθσ (384-322 π.Χ.) (Ρεριπατθτικοί). 
Τθν ίδια περίοδο επιχειρείται από τουσ Σοφιςτζσ μια ριξθ ανάμεςα 

ςτθν παράδοςθ και ςτο νζο πνεφμα που εκείνοι εκφράηουν και οι 
οποίοι αμφιςβιτθςαν τθ κεία προζλευςθ των αρχαίων θκικϊν 
κανόνων.  

 Ο όροσ Σοφιςτισ είναι μζχρι ςιμερα αρνθτικά φορτιςμζνοσ από τθν 
πολεμικι που άςκθςαν εναντίον τουσ με πάκοσ ο Σωκράτθσ και ο 
Ρλάτωνασ.  

Το κίνθμα των Σοφιςτϊν όμωσ ςυνδζεται με το πολιτικό και 
κοινωνικό κίνθμα, που ςχεδόν ςε όλθ τθν Ελλάδα και ςτισ αποικίεσ 
ζφερε ςτθν εξουςία δθμοκρατικά κακεςτϊτα και άνοιξε ζναν μεγάλο 
δρόμο ανανζωςθσ και ριηοςπαςτικισ κριτικισ όλθσ τθσ παράδοςθσ με 
αποτζλεςμα να παραλλθλίηεται με τθν εποχι του Διαφωτιςμοφ του 18ου 
αιϊνα. 

 Σθμαντικζσ προςωπικότθτεσ του κινιματοσ των Σοφιςτών ιταν ο 
Πρωταγόρασ, ο Πρόδικοσ, ο Ιππίασ, o Γοργίασ, o Αντιφώντασ και ο 
Κριτίασ.  

 
Ο Σωκράτθσ 
Ο Σωκράτθσ με όργανο του τον λόγο και μζκοδο τθν επαγωγι, 

προχωροφςε ςτθν εννοιολογικι οργάνωςθ των πραγμάτων 
αναηθτϊντασ τθν ουςία τουσ (470 π.χ.- 399 π.χ.).  

Υποςτιριηε ότι για να ζρκει κάποιοσ ςε πλιρθ ςυμφωνία με τον 
εαυτό του, κα ζπρεπε να φτάςει μζςω του ςτοχαςμοφ, ςτθν 
αναγνϊριςθ των πλανϊν και των αλθκειϊν τθσ προςωπικότθτάσ του, 
ϊςτε να γίνει ο ίδιοσ κριτισ του εαυτοφ του. Ζτςι, αυτι θ ζνωςθ τθσ 
θκικισ ςυνείδθςθσ με τθν νοθτικι ςυνείδθςθ του αλθκοφσ και του 
ψευδοφσ κεμελιϊνει τθ διδαςκαλία του "ουδείσ εκϊν κακόσ" (κανζνασ 
δεν κάνει κακό κελθματικά). Αν κάποιοσ κάνει κακό, αυτό οφείλεται ςτο 
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γεγονόσ ότι δεν ξζρει ποιο είναι το αλθκινό καλό για τον εαυτό του, 
αφοφ, αν το ιξερε, θ κζλθςι του και θ επικυμία του κα επθρεάηονταν 
ακατανίκθτα απ’ αυτό.  

 
Ο Ρλάτων  
Ιταν ο φιλόςοφοσ που με τον αντικειμενικό ιδεαλιςμό του 

παρουςίαςε μια δυναμικι και πρωτότυπθ ςφνκεςθ των 
προγενζςτερων διδαςκαλιϊν και των κυρίαρχων τάςεων του 
ελλθνικοφ πνεφματοσ. Στο ζργο του ςυνυπάρχουν ο ορκολογιςμόσ, ο 
μυςτικιςμόσ, θ κεωρία τθσ επιςτιμθσ, θ θκικι αναηιτθςθ και ο 
πολιτιςμικόσ ςτοχαςμόσ. Αν και ςτα πρϊτα του βιματα, τον 
απαςχολοφν τα προβλιματα που ζκεςε ο δάςκαλόσ του, Σωκράτθσ (και 
ζτςι οι νεανικοί του διάλογοι αποτελοφν ςθμαντικι πθγι για το 
ςωκρατικό ζργο), εντοφτοισ ςτθν πορεία διαφωνεί με το δάςκαλό του.  

Ο Ρλάτων, ςυνκζτει τισ απόψεισ του Ηράκλειτου και των Ελεατϊν: 
διζκρινε ςτον κόςμο δφο επίπεδα (δυαλιςμόσ), το ςφνολο των 
αιςκθτϊν πραγμάτων όπου "τα πάντα ρει" και τθν περιοχι των "ιδεϊν" 
που είναι αιϊνιεσ και αμετάβλθτεσ. Ζτςι, οι αξίεσ που ο Σωκράτθσ 
πάντα αναηθτοφςε (ωραίο, καλό, δίκαιο, αρετι, ανδρεία κ.λπ.), για να 
ζχουν κακολικότθτα και ςτακερότθτα, κα πρζπει να αποτελοφν μια 
αμετάβλθτθ και άφκαρτθ πραγματικότθτα.  

Κεωρεί πωσ οι ιδζεσ, αιϊνιεσ ςτακερζσ ζξω από τον κόςμο (κεωρία 
των ιδεϊν) και ο άνκρωποσ κάνει ανάμνθςθ (Μφκοσ του Σπθλαίου του 
Ρλάτωνα). 

Μόνον ζτςι μποροφν να ςυγκρικοφν και να αξιολογθκοφν τα αιςκθτά 
πράγματα. Για τον Ρλάτωνα, θ φιλοςοφία ιταν θ κίνθςθ για τθν 
πραγμάτωςθ μιασ πολιτείασ που κα βριςκόταν ςε μια αναλογία όςο το 
δυνατόν αντίςτοιχθ με τισ ςτακερζσ και αιϊνιεσ ςχζςεισ που 
επικρατοφν μεταξφ των Ιδεών. Νόμοι κ.ά. Στισ πολιτικζσ του απόψεισ 
ιταν αριςτοκρατικόσ, αφοφ κεωροφςε πωσ οι καλφτεροι κυβερνιτεσ 
ιταν οι φιλόςοφοι. 

 
Ο Αριςτοτζλθσ  
Ο Αριςτοτζλθσ υπιρξε μακθτισ του Ρλάτωνα και το πλζον 

πολυςφνκετο και ςυςτθματικότερο πνεφμα τθσ αρχαιότθτασ. Υπιρξε 
μεταφυςικόσ, φυςιοδίφθσ, κεωρθτικόσ τθσ τζχνθσ, κεμελιωτισ τθσ 
λογικισ, κακϊσ και θκικόσ και πολιτικόσ ςτοχαςτισ.  

Οι δυςκολίεσ που ςυναντοφςε θ κατά τθ γνϊμθ του λογικά αδφνατη 
κεωρία του Ρλάτωνα, ζπειςαν τον Αριςτοτζλθ ότι θ αλθκινι 
πραγματικότθτα δεν μπορεί να υφίςταται ζξω από τα αιςκθτά 
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πράγματα, ςτον κόςμο των ιδεών, αλλά είναι ενςωματωμζνθ ςτα 
πράγματα που παρατθροφμε γφρω μασ με τισ αιςκιςεισ μασ  

Ο Αριςτοτζλθσ είχε μια τελολογικι αντίλθψθ για τον κόςμο. Ρίςτευε 
ότι κάκε γεγονόσ υπαγορεφεται από ζνα τζλοσ (ςκοπό). Ζτςι, για να 
εξθγιςουμε κάτι, χρειάηεται να ξζρουμε το ςκοπό του.  

Στθν θκικι του διδαςκαλία ο Αριςτοτζλθσ κεωρεί ότι ο ςκοπόσ κάκε 
ανκρϊπινθσ πράξθσ προςδιορίηεται από τθν αναηιτθςθ τθσ 
ευδαιμονίασ, θ οποία απορρζει από τθν ικανοποίθςθ του νου, χωρίσ 
όμωσ να απορρίπτει μια ελεγχόμενθ ικανοποίθςθ των φυςικϊν 
επικυμιϊν.   

Μεςότθτα. 
 
Μετακλαςικι φιλοςοφία 
Ηινων ο Κιτιεφσ (Στωικοί) 
Επίκουροσ (Επικοφρειοι)  
Σκεπτικοί  
Νζα Ακαδθμία- νεοπλατωνιςμόσ (Ρρόκλοσ, Ρλωτίνοσ) 
ωμαίοι 
Ελλθνοϊουδαίοι 
τθ φιλοςοφία τησ Αυτοκρατορικήσ περιόδου (μζςοσ πλατωνιςμόσ και 

νεοπλατωνιςμόσ). Ελλθνιςτικά βαςίλεια 
 
Στωικοί - Επικοφρειοι – Σκεπτικοί  
Στθ διάρκεια τθσ ελλθνιςτικισ περιόδου (323 ζωσ 146 π.Χ.), θ 

Ακινα, αν και είχε παρακμάςει πολιτικά, παρζμεινε το κζντρο τθσ 
φιλοςοφίασ θ οποία αντιπροςωπεφκθκε κυρίωσ από Ζλλθνεσ 
φοινικικισ, ςυριακισ ι και βαβυλωνιακισ καταγωγισ, οι οποίοι ζφεραν 
ζνα εντελϊσ διαφορετικό πνεφμα, με τεράςτια απιχθςθ ςτο ευρφ 
κοινό και όχι μόνο ςε μια αριςτοκρατία ςοφϊν  

Οι λζξεισ ςτωικόσ, επικοφρειοσ και ςκεπτικόσ ειςιλκαν ςτθν 
κακθμερινι γλϊςςα για να δθλϊςουν γενικζσ ςτάςεισ ηωισ οι οποίεσ 
εξαπλϊκθκαν ςε ολόκλθρο τον αρχαίο κόςμο, ςτθν αρχι τον ελλθνικό 
και κατόπιν τον ρωμαϊκό.  

Οι τρεισ αυτζσ ςχολζσ είχαν τον ίδιο ςκοπό, τθν αναηιτθςθ μιασ 
ευδαιμονίασ ςτακερισ και αιϊνιασ, ανεξάρτθτθσ από τισ εξωτερικζσ 
ςυνκικεσ του πεπρωμζνου ι τθσ υγείασ, ανεξάρτθτθσ από τθν πολιτεία 
και τισ μεταςτροφζσ του κακεςτϊτοσ, δίνοντασ θ κάκε μια και 
διαφορετικι λφςθ ςτο πρόβλθμα: 
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Ο Στωικοί πίςτευαν ότι κα επιτφγχαναν τθν ευδαιμονία μζςω τθσ 
ςφνδεςθσ του ανκρϊπου με τον κόςμο του οποίου αποτελοφςε μζροσ.  

Ο κόςμοσ κατά τουσ Στωικοφσ ιταν ζνα ον, κείο και μοναδικό, με 
λογικι και παντοδφναμθ ψυχι θ οποία ρυκμίηει ςτακερζσ, διαδοχικζσ 
και αντίκετων κατευκφνςεων κινιςεισ, τθν κίνθςθ ανάπτυξθσ του 
κόςμου και τθν κίνθςθ με τθν οποία επιςτρζφει ςτθν αρχικι του 
αφετθρία.  

Οι ςτωικοί ονόμαηαν τον κόςμο αυτό Λογικό, Πεπρωμζνο, Θεία 
Βοφληςη, Πρόνοια και πίςτευαν ότι κακικον του ςοφοφ είναι να 
προςαρμοςτεί με τισ κελιςεισ τθσ μοίρασ και τθσ κείασ πρόνοιασ. 
Οφείλει επομζνωσ να ζχει γνϊςεισ και να ηει ςφμφωνα με τθ φφςθ, 
δθλαδι ςφμφωνα με τθ λογικι, απορρίπτοντασ κακετί που δεν είναι 
λογικό.  

 
Οι Επικοφρειοι τθν ευδαιμονία, τθν αναηιτθςαν ςτθν θδονι, τθν 

οποία εννοοφςαν ωσ κατάςταςθ απουςίασ του πόνου.  
Σφμφωνα με τθ διδαςκαλία τουσ, τα περιςςότερα πάκθ 

προκαλοφνται από φόβουσ και αγωνίεσ που προζρχονται από 
εςφαλμζνεσ αντιλιψεισ για τον κόςμο (φόβοσ για το άγνωςτο, για 
κεοφσ και δαίμονεσ, κακοφσ οιωνοφσ) που προζρχονται από ελλιπι 
γνϊςθ των φυςικϊν φαινομζνων.  

Επανζφεραν τθν κεωρία των ατόμων του Δθμόκριτου και κεϊρθςαν 
τα πάντα, ακόμθ και τουσ κεοφσ (αν υπάρχουν) ακροίςματα ατόμων 
χωρίσ ενδιαφζρον για τουσ ανκρϊπουσ.  

Θ θκικι των Επικοφρειων ζχει υλιςτικι βάςθ και κζτει ωσ αξιολογικό 
κριτιριο, τθν ευχαρίςτθςθ, όχι ωσ επιπόλαιθ και αςφδοτθ επιδίωξθ 
απολαφςεων, αλλά επιλεκτικι:  

περιορίηει τισ αναγκαίεσ θδονζσ ςτο ελάχιςτο (φαγθτό, φπνο),  
επιτρζπει με μζτρο τισ μθ αναγκαίεσ (όπωσ τα εκλεκτά φαγθτά) και 
απορρίπτει τισ μθ φυςικζσ και μθ αναγκαίεσ, όπωσ τα πλοφτθ και θ 

δόξα.  
 
Οι Σκεπτικοί, διακιρυςςαν ότι όλα είναι αμφίβολα, ανζβαλλαν να 

εκφζρουν τθν κρίςθ τουσ και αναηθτοφςαν τθν ευτυχία και τθ ςοφία.  
Θ αναηιτθςθ αυτι χαρακτθρίηεται όλο και περιςςότερο από τθν 

πολεμικι εναντίον των άλλων φιλοςοφικϊν ςχολϊν, εξαιτίασ του 
ιςχυριςμοφ τουσ ότι κατείχαν τθν αλθκινι και αναμφιςβιτθτθ 
απάντθςθ για τα βαςικά προβλιματα τθσ γνϊςθσ και τθσ 
ςυμπεριφοράσ.  
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Ενάντια ςτισ κζςεισ του επικουριςμοφ και του ςτωικιςμοφ, πρόβαλαν 
αντίκετα, ιςοδφναμα επιχειριματα.   

 
 
2. Μεςαιωνικι-βυηαντινι φιλοςοφία 

 
ΝΕΟΡΛΑΤΩΝΙΣΜΟΣ  
Τουσ τελευταίουσ αιϊνεσ τθσ ωμαϊκισ Αυτοκρατορίασ (753 π.Χ -

476 μ.Χ.), ο κόςμοσ βυκιηόταν ςτισ ανατολικζσ δειςιδαιμονίεσ. Ο 
αιςκθτόσ κόςμοσ, ςε αντίκεςθ με όςα είχαν υποςτθρίξει οι Στωικοί και 
οι Επικοφρειοι, κεωρικθκε ωσ ο τόποσ δυνάμεων εχκρικϊν προσ τθν 
ψυχι τθν οποία κρατοφςαν φυλακιςμζνθ.  

Στόχοσ και πάλι, ιταν θ απολφτρωςθ, αυτι τθ φορά όμωσ όχι 
εςωτερικι, αλλά εξωτερικι, και ζτςι, για τθν αντιμετϊπιςθ των 
μαγικϊν δυνάμεων που φυλάκιηαν τον άνκρωπο ζπρεπε να βρεκεί μια 
ιςχυρότερθ δφναμθ τθν οποία αναηθτοφςαν ςε μυςτθριακζσ, μυθτικζσ 
τελετουργίεσ. Τότε εμφανίηεται ο Νεοπλατωνιςμόσ, ο οποίοσ με τον 
Πλωτίνο παρουςιάηει μια περίπλοκθ μεταφυςικι, πθγι κάκε 
μεςαιωνικισ και νεότερθσ μεταφυςικισ. Εμπνευςμζνθ θ μεταφυςικι 
αυτι, εκτόσ άλλων, από τον ελλθνίηοντα ιουδαϊςμό, διδάςκει τθν μία 
υπζρτατθ αρχι, το Εν ι Αγαθόν. Ο Νεοπλατωνιςμόσ, ςταδιακά ειςδφει 
ςτο Βυηάντιο όπου διαποτίηει μορφολογικά τθ μυςτικι κεολογία τθσ 
Ανατολισ, θ οποία είναι εμπλουτιςμζνθ με τθν ορολογία τθσ 
φιλοςοφίασ αυτισ.  

 
Χριςτιανιςμόσ  
Ο Χριςτιανιςμόσ, ωσ νζα κεωρία για τθν ανκρϊπινθ μοίρα, παρζμεινε 

εκτόσ του πεδίου τθσ φιλοςοφίασ επειδι ςτθριηόταν ςτθν 
Αποκάλυψθ. Χρθςιμοποίθςε ωσ όχθμα διάδοςθσ του τθν κυρίαρχθ 
γλϊςςα και τισ κυρίαρχεσ μορφζσ ςκζψθσ του περιβάλλοντοσ του.  

Ζτςι, χρθςιμοποίθςε όχι μόνο τθν ελλθνικι γλϊςςα αλλά και 
εκλεκτικά, πολλοφσ από τουσ ςυμβολιςμοφσ τθσ αρχαίασ ςκζψθσ, 
κακϊσ πολλοί Ρατζρεσ τθσ Εκκλθςίασ είχαν διαπαιδαγωγθκεί με τθν 
αρχαία ελλθνικι παιδεία. Ζτςι ςτο Βυηάντιο αναπτφχκθκε μία ιδιότυπθ 
φιλοςοφικι ςκζψθ ςυνδεδεμζνθ πάντα με τον χριςτιανικό ςτοχαςμό 
και τθ κεία αποκάλυψθ.  

  
Οι Ρατζρεσ τθσ εκκλθςίασ, ςτθν προςπάκειά τουσ να κεμελιϊςουν 

και να υποςτθρίξουν με κάκε τρόπο τισ κεολογικζσ τουσ πεποικιςεισ 
και κζςεισ, ιταν υποχρεωμζνοι να αποδεχτοφν πολλά από τα ελλθνικά 
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ςτοιχεία που κλθρονόμθςαν, είτε μζςω τθσ αφομοίωςθσ, είτε μζςω τθσ 
μετάπλαςθσ, και πιο ςυγκεκριμζνα, πολλά από τα Ελλθνικά και 
ρωμαϊκά ςτοιχεία που κλθρονόμθςαν ιταν ςυγγενι και ςυμβιβάηονταν 
προσ τθν εκκλθςιαςτικι πίςτθ. Φυςικό ιταν πολλζσ από τισ Ελλθνικζσ 
και νεοπλατωνικζσ αντιλιψεισ που αναφζρονταν ςτθν πρϊτθ αρχι, 
ςτον κόςμο και ςτον άνκρωπο να μθν είναι ςφμφωνεσ προσ το δόγμα 
τθσ εκκλθςίασ. (κεωρία των ιδεϊν =πολυκεϊςμόσ).  

Οι δφο λαοί ζγιναν οι πρϊτοι χριςτιανικοί: οι Ζλλθνεσ και οι 
ωμαίοι, που όμωσ είχαν μια μακραίωνθ παράδοςθ. 

 
Η περίοδοσ τθσ Μεταπατερικισ φιλοςοφίασ που ακολοφκθςε, από 

τον 9ο ζωσ και τον 13ο αιϊνα, είχε ωσ άξονα τον Ρλάτωνα και τον 
νεοπλατωνιςμό από τθ μια και τον ορκολογιςμό του Αριςτοτζλθ από 
τθν άλλθ. Θ ανάπτυξθ τθσ φιλοςοφίασ προκάλεςε ςυγκροφςεισ μζςα 
ςτθν Εκκλθςία και ανάμεςα ςτουσ κεολόγουσ εκπροςϊπουσ τθσ. 

Κατά τθ Βυηαντινι περίοδο οι εκπρόςωποι του Νεοπλατωνιςμοφ 
προςπάκθςαν να ανακερμάνουν τον δεςμό των Βυηαντινϊν προσ το 
ζνδοξο Ελλθνικό παρελκόν, ενϊ ταυτόχρονα προςπάκθςαν να 
ενςωματϊςουν παγανιςτικά ςτοιχεία ςτο αξιολογικό τουσ ςφςτθμα 
*Ραγανιςμόσ (από το λατινικό paganus: άνκρωποσ τθσ υπαίκρου) είναι 
όροσ που προςδιορίηει τισ πολυκεϊςτικζσ κρθςκείεσ+.  

Αμζςωσ όμωσ, μετά τθ ςτακεροποίθςθ τθσ εκκλθςίασ και τθν 
εξαςφάλιςθ τθσ κρατικισ εξουςίασ θ εκκλθςία είχε τθ δφναμθ και 
ανζλαβε «ςταυροφορία» για τθν καταπολζμθςθ των νεοπλατωνικϊν 
ςτοιχείων που ιταν αντίκετα και αςυμβίβαςτα προσ τθν επίςθμθ 
διδαςκαλία τθσ. Από τισ ςπουδαιότερεσ προςπάκειεσ που ζγιναν προσ 
αυτι τθν κατεφκυνςθ ιταν εκείνθ του βυηαντινοφ λόγιου, ιςτορικοφ, 
φιλοςόφου, πολιτικοφ και διπλωμάτθ Μιχαιλ Ψελλοφ κατά τον 11ο 
αιϊνα. 

Ο Μεςαίωνασ επζβαλλε μια κεοκρατικι αντίλθψθ για τον κόςμο και 
τον άνκρωπο. Σχολαςτικιςμόσ, Αυκεντίεσ (Εκκλθςία, Αριςτοτζλθσ) 

Η φιλοςοφία υπθρετικι τθσ κρθςκείασ, τθσ πίςτθσ, όχι τθσ γνϊςθσ. 
 
Η περίοδοσ τθσ λεγόμενθσ Βυηαντινισ Φιλοςοφίασ μζςα ςτθν οποία 

ςυμπεριλαμβάνονται οι Ζλλθνεσ Ρατζρεσ τθσ Εκκλθςίασ και 
εκκλθςιαςτικοί ςυγγραφείσ, από τον 2ο μζχρι τον 14ο αιϊνα μ.Χ..  

Θ περίοδοσ των Λατίνων πατζρων και εκκλθςιαςτικϊν ςυγγραφζων, 
από τον 2ο αιϊνα μ.Χ. ζωσ τον 7ο αιϊνα.  

Θ περίοδοσ τθσ Αραβικισ Φιλοςοφίασ, 9οσ ζωσ 12οσ αιϊνασ μ.Χ. 
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Θ περίοδοσ τθσ Ιουδαϊκισ Φιλοςοφίασ, από τον 9ο ζωσ τον 14ο αιϊνα 
μ.Χ.. 

Θ εποχι του Σχολαςτικιςμοφ (ςχολαςτικι φιλοςοφία), από τον 8ο 
μζχρι τον 15ο  αιϊνα.   

Σκϊτοσ  Εριγζνθσ 
ογιροσ Βάκων 
Κωμάσ Ακυινάτθσ (1225-1274) 
Νικόλαοσ Κουηάνοσ (1400-1464) κ.ά. 
 
Η ςθμαντικι επίδραςθ του Βυηαντίου ςτθν εξζλιξθ τθσ ευρωπαϊκισ 

ςκζψθσ. 
Η πρϊτθ εμφάνιςθ τθσ νεοελλθνικισ φιλοςοφίασ δφναται να 

εντοπιςτεί ςτα ελλθνοβυηαντινά κράτθ τθσ περιόδου τθσ 
Φραγκοκρατίασ (1204-1261) ςτθν Ελλάδα.  

Ρρζπει να τονιςτεί πωσ θ αλλαγι ςτθ φιλοςοφικι ςκζψθ είχε 
ςυντελεςτεί ςτο Βυηάντιο ιδθ από τον 11ο αιϊνα. Τθν εποχι αυτι, τθσ 
δυναςτείασ των Κομνθνϊν (1081-1185), είχε αρχίςει ζνασ διμζτωποσ 
αγϊνασ, εναντίον Δφςθσ και Ανατολισ: Σταυροφόροι, Νορμανδοί-
Τοφρκοι, Ρετςενζγοι, Κομάνοι.  

Τότε ζγινε μια προςπάκεια αναβίωςθσ τθσ αρχαίασ παιδείασ, που 
εμφανίηεται ωσ λογοτεχνικι αναγζννθςθ: Νικθφόροσ Βρυζννιοσ, Άννα 
Κομνθνι, Κίναμοσ και Νικιτασ Ακομινάτοσ. 

Τθν περίοδο αυτι άνκθςε θ ιςτοριογραφία με πλιρθ ςυνείδθςθ τθσ 
αποςτολισ τθσ ωσ προςπάκεια αναςφνδεςθσ του παρόντοσ με το 
ελλθνικό παρελκόν. 

Αυτι θ ςτροφι τθσ ςκζψθσ προσ τθν ελλθνικι αρχαιότθτα είχε ωσ 
αποτζλεςμα τθ διατιρθςθ τθσ εκνικισ και πολιτικισ αυκυποςταςίασ 
του Ελλθνιςμοφ. Κάτι που δεν ζγινε ςτθν Κάτω Λταλία και οι εκεί 
Ζλλθνεσ ζχαςαν τθν εκνικι πολιτικι τουσ ςυνείδθςθ και αποκόπθκαν 
από τθν παράδοςθ, τθσ οποίασ φορζασ ιταν θ Ορκόδοξθ Εκκλθςία. 

Η λογοτεχνικι αναγζννθςθ τθσ περιόδου των Κομνθνϊν μπορεί να 
αποδοκεί ςτθν ενςτικτϊδθ αντίδραςθ του ελλθνικοφ ζκνουσ ςτθ 
διαιςκανόμενθ διπλι απειλι, τόςο από τθ Δφςθ, όςο  και τθν Ανατολι. 

Ρραγματοποιικθκε ζτςι επιςτροφι ςτθν παλιά πνευματικι 
παράδοςθ (νζο- ελλθνικι) (θ ριξθ με το προθγοφμενο).  

Η φιλοςοφικι αυτι κίνθςθ όμωσ ςυνζκλινε προσ τθ λογοτεχνικι και 
τθ φιλολογικι. Οι αςχολοφμενοι με τθ φιλοςοφία ςτράφθκαν ςτθ 
φιλολογικι ερμθνεία και τον ςχολιαςμό φιλοςοφικϊν κειμζνων 
(δθλαδι, κινοφνταν μεταξφ φιλολογίασ και φιλοςοφίασ). Με ςκοπό τθν 
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αναηωπφρωςθ του παλαιοφ φιλοςοφικοφ πνεφματοσ μζςω των 
ςχολίων και τθσ ερμθνείασ των φιλοςοφικϊν κειμζνων.  

 
Τθν περίοδο αυτι βριςκόμαςτε ςτο προοίμιο του ανκρωπιςμοφ: ο 

οποίοσ κεωρεί αναντικατάςτατθ τθν αξία του κλαςικοφ προτφπου ςτθ 
γλϊςςα. Οι ανκρωπιςτζσ ζβλεπαν τθ γλϊςςα ωσ πνευματικι ζκφραςθ 
τθσ ανκρϊπινθσ ψυχισ *Ευςτράτιοσ τθσ Νίκαιασ (οπαδόσ του 
Αριςτοτζλθ-μακθτισ του Λωάννθ του Λταλοφ), Ευςτράτιοσ τθσ 
Κεςςαλονίκθσ, Γρθγόριοσ τθσ Κορίνκου και ο Μιχαιλ ο Ακομινάτοσ+. 
*οπαδόσ του Ρλάτωνα ο Κεόδωροσ ο Ρρόδρομοσ+. 

Ζγινε υπομνθματιςμόσ των ςυγγραμμάτων του Αριςτοτζλθ και θ 
χρθςιμοποίθςθ τθσ αριςτοτελικισ ςυλλογιςτικισ ςτθ μελζτθ των 
κεολογικϊν προβλθμάτων. Θ κίνθςθ αυτι, με κφριουσ εκπροςϊπουσ 
τον Μιχαιλ Εφζςιο και τον Ευςτράτιο Κεςςαλονίκθσ, επθρζαςε ενεργά 
τθ δυτικι διανόθςθ και τθν ζςτρεψε προσ τον αριςτοτελιςμό. 

Ραράλλθλα με τον ορκολογιςμό του Αριςτοτζλθ διαδόκθκε ευρζωσ 
και ο νεοπλατωνιςμόσ. 

Η αςχολία με τα αρχαία ςυγγράμματα ιταν αρκετά διαδεδομζνθ 
και αναπτφχκθκε το ενδιαφζρον για τθν παιδεία, θ οποία ιταν 
πολυμερισ (γραμματικι, ρθτορικι, διαλεκτικι, αρικμθτικι, γεωμετρία, 
αςτρονομία και μουςικι). Μποροφμε να ποφμε πωσ τον 12ο αιϊνα ο 
μεςαιωνικόσ Ελλθνιςμόσ ζφταςε ςτθν περίοδο τθσ πλιρουσ 
αναγζννθςισ του.3 

 
Ο Γεϊργιοσ Γεμιςτόσ Ρλικων (Κωνςταντινοφπολθ 1360-Μυςτράσ 

1452), 
Άςκθςε ςθμαντικι επίδραςθ ςτθ Δφςθ, όπωσ και ο μακθτισ του 

Βθςςαρίων (καρδινάλιοσ) 
Ωσ φιλόςοφοσ και κοινωνικο-πολιτικόσ ςτοχαςτισ κεμελίωςε τθ 

δθμιουργία ενόσ κράτουσ κακαρά ελλθνικοφ και με κακεςτϊσ αυτό τθσ 
αρχαίασ Σπάρτθσ, βελτιωμζνο και ςυμπλθρωμζνο με ςτοιχεία από τουσ 
Νόμουσ του Ρλάτωνα, κακϊσ και με δικζσ του ιδζεσ. Θεωρείται από 
τουσ πρϊτουσ ουτοπικοφσ ςοςιαλιςτζσ: δεν υπάρχει ατομικι 
ιδιοκτθςία, θ γθ είναι κοινι, ανικει ςε όλουσ.  

Ο Ρλικων είναι ο μεγαλφτεροσ ίςωσ βυηαντινόσ φιλόςοφοσ, που 
όμωσ ιταν λιγότερο βυηαντινόσ και περιςςότερο νεοζλλθνασ. Κατά τον 
μακθτι του Βθςςαρίωνα, ιταν ο μεγαλφτεροσ φιλόςοφοσ τοφ νζου 
ελλθνιςμοφ ςτθ βυηαντινι περίοδο τθσ ιςτορίασ του.4 

                                                           
3
 Κ. Δ. Γεωργοφλθσ. Ιςτορία…, ό.π., ς. 784-785. 

4
 Κ. Ραπαδόπουλοσ, Η νεοελληνική φιλοςοφία. Ακινα, Ηαχαρόπουλοσ, 1988, ς. 10. 
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Ο Ρλικων πίςτευε ότι θ αλθκινι διδαςκαλία του Ρλάτωνα είναι θ 

μεταφυςικι και πωσ αυτι προζρχεται από τθ μυςτικι διδαςκαλία των 
Ρυκαγορείων, των Ορφικϊν και του Ηωροάςτρθ. Ρίςτευε ότι αυτά τα 
δόγματα είναι τα μόνα αυκεντικά από όλεσ τισ άλλεσ δοξαςίεσ και ότι 
αποτελοφν τθν παραδοςιακι κρθςκεία των Ελλινων. Επομζνωσ, οι Θεοί 
των Ελλινων ταυτίηονται με τα μεταφυςικά όντα τθσ νεοπλατωνικισ 
ιεραρχίασ.  

Κφριο μζλθμα του Ρλικωνα ιταν θ οργάνωςθ τθσ πολιτείασ με 
ςυγκεκριμζνθ πολιτικι ιδεολογία και δομι, όπωσ ακριβϊσ ζκανε και ο 
Ρλάτων. Θ ιδανικι πολιτεία πρζπει να είναι δθμοκρατικι, ςτθ βάςθ τθσ 
πλατωνικισ και οργανωμζνθ ςφμφωνα με το πρότυπο τθσ αρχαίασ 
Σπάρτθσ. Κρθςκευτικό ςφςτθμα (2 ουςίεσ) 

Σθμαντικι επίδραςθ τθν ευρωπαϊκι ςκζψθ είχε ο νεοπλατωνιςμόσ 
του, που ζγινε γνωςτόσ ςτθ Δφςθ από τον μακθτι του καρδινάλιο 
Βθςςαρίωνα. 

Οι Λταλοί Μαλατζςτα πιραν τα οςτά του από τον Μυςτρά και τα 
μετζφεραν ςτθν Λταλία. Ο Ρλικων είναι ο κατ’ εξοχιν κεωρθτικόσ τοφ 
νζου ελλθνιςμοφ ςτθν εποχι του.5  

 
Με τθν Άλωςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ τελειϊνει θ βυηαντινι 

περίοδοσ τθσ ιςτορίασ του ελλθνιςμοφ. Ωσ εκ τοφτου, ωσ 
μεταβυηαντινι αρχι τθσ ιςτορίασ του ελλθνιςμοφ μποροφμε να 
ορίςουμε το 1453 (Άλωςθ Κωνςταντινοφπολθσ. Ολοκλιρωςθ τθσ 
κατάκτθςθσ του ελλαδικοφ χϊρου και θ οριςτικι διάλυςθ του 
Ανατολικοφ ωμαϊκοφ Κράτουσ (Βυηαντινοφ) κράτουσ). 

Συνζπειεσ: Αμάκεια, οικονομικι παρακμι, διανοθτικι αφαίμαξθ 
(φυγι μορφωμζνων). Λόγιοι ςτθ Δφςθ-χειρόγραφα-βιβλία-διδαςκαλία- 
αρχαία ελλθνικι.6 

Η πλατωνικι φιλοςοφία ςτθν Ρόλθ καταδικάςτθκε ωσ επικίνδυνθ 
και ωσ αντιχριςτιανικι γιατί κεωρικθκε πωσ κεμελιϊνει, άμεςα ι 
ζμμεςα, τον πολυκεϊςμό (με τθ κεωρία των ιδεϊν: πολλζσ ανϊτερεσ 
ιδζεσ ζξω από τον κόςμο, πολλά ανϊτερα όντα). Θ αντίκρουςθ του 
Αριςτοτζλθ ςτθ κεωρία των ιδεϊν του Ρλάτωνα κεωρείται ωσ άμεςθ 
αντίκρουςι τθσ πλατωνικισ φιλοςοφίασ και του πολυκεϊςμοφ.7 

Ο πατριάρχθσ Γεννάδιοσ απαγόρευςε κάκε άλλθ κατεφκυνςθ τθσ 
φιλοςοφίασ και κυρίωσ τα ζργα του Ρλικωνα. Αφόριςε τθ φιλοςοφία 

                                                           
5
 Λ. Μπαρτηελιϊτθ. Φιλοςοφία και επιςτήμη. Ακινα, 1992, ς. 22. 

6
 Κ. Ραπαδόπουλοσ, Η νεοελληνική.., ό.π., ς. 7-13. 

7
  Κ. Ραπαδόπουλοσ. Η νεοελληνική.., ό.π., ς. 29. 
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τοφ Ρλικωνα και ζκαψε δθμόςια ζνα αυτόγραφο των Νόμων. Ζδωςε 
αυςτθρι εντολι να καοφν όλα τα αντίγραφα του ζργου αυτοφ με τθν 
απειλι του αφοριςμοφ. 

Ζτςι επιβλικθκε ο μεςαιωνικόσ αριςτοτελιςμόσ, ςτθν πιο 
ςυντθρθτικι μορφι του, ωσ θ μόνθ επίςθμθ και μόνθ επιτρεπτι 
φιλοςοφία. 

 
Επί Γενναδίου ο νεοπλατωνιςμόσ του Ρλικωνα καταδικάςτθκε ωσ 

βλαβερι και επικίνδυνθ διδαςκαλία και απαγορεφτθκε αυςτθρά θ 
καλλιζργειά τθσ. 

Γενικά θ εποχι του Γενναδίου χαρακτθρίηεται ωσ εποχι 
μιςαλλοδοξίασ (μθ ανεκτικότθτασ) και ζλλειψθσ ελευκερίασ ςτθ 
φιλοςοφία και τθν επιςτιμθ. 

 
Καταργικθκε θ πνευματικι ελευκερία τθσ τελευταίασ περιόδου τθσ 

Αυτοκρατορίασ και ζγινε ανατροπι τθσ ςχζςθσ φιλοςοφίασ-κεολογίασ, 
που είχε κακιερωκεί από τον Ρλικωνα, υπζρ τθσ δεφτερθσ. 

Η φιλοςοφία ζγινε μεν εξαρτθμζνθ από τθ κεολογία, όμωσ 
αναγνωριηόταν μόνον ωσ υπθρετικι τθσ, κεραπαινίδα τθσ. Θ φιλοςοφία 
τθν εποχι αυτι ςυμπλθρϊνει και επεξθγεί με λογικά επιχειριματα τα 
δόγματα τθσ κρθςκείασ και τθ κρθςκευτικι κοςμοκεωρία ςτο ςφνολό 
τθσ, ςφμφωνα με τθν ερμθνεία του ιερατείου. 

Δεν αναγνωρίηεται κανζνα είδοσ ανεξαρτθςίασ και αυτονομίασ τθσ 
φιλοςοφίασ από τθ κεολογία. 

Ζτςι περιορίηεται και ςυρρικνϊνεται και θ κεματολογία τθσ 
φιλοςοφίασ, αφοφ τθσ απαγορεφτθκε να αςχολείται με τα κεϊκά, 
κοςμοκεωρθτικά ηθτιματα: αρμοδιότθτα ςε αυτά είχε μόνο θ κεολογία. 

Το μόνο που τθσ επιτρζπεται είναι, όταν κζλει να αςχολθκεί με τα 
παραπάνω κζματα, να επιβεβαιϊνει τισ ςχετικζσ απόψεισ και κζςεισ 
τθσ κεολογίασ και να μθν κίγει και να μθν αμφιςβθτεί ςτο ελάχιςτο το 
απαραςάλευτό τουσ. 

 
Η αντίλθψθ για τθ ςχζςθ κεολογίασ και φιλοςοφίασ  

επιχειρθματολογείται με τθ γνωςτι κεωρία τθσ διπλισ αλικειασ ι 
διπλισ γνϊςθσ, θ οποία χρθςιμοποιείται με τον κατάλλθλο τρόπο: ςτθν 
ερμθνεία τθσ υπζρ τθσ κρθςκείασ και τθσ κεολογίασ και ςε βάροσ τθσ 
φιλοςοφίασ και τθσ επιςτιμθσ. 

Η κεωρία τθσ διπλισ αλικειασ χρθςιμοποιείται για τθ κεμελίωςθ 
τθσ γνωςτισ μεςαιωνικισ άποψθσ για τθν υπζρτατθ αυκεντία τθσ 
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Εκκλθςίασ ςτα κρθςκευτικά και φιλοςοφικά ηθτιματα: μονοπϊλιο ςτθν 
αλικεια και κατοχι του αλάκθτου του ιερατείου (Σφνοδο ι πάπα). 

 
Κατ’ αρχιν πρζπει να επιςθμάνουμε πωσ ςτα χρόνια του Μεςαίωνα 

θ «ελευκερία» τθσ επιςτιμθσ και του ζργου των επιςτθμόνων δεν 
κεωροφνταν αυτονόθτθ όπωσ ςτισ μζρεσ μασ.  

Ο λόγοσ εςτιάηεται ςτθν αξίωςθ τθσ Εκκλθςίασ να ζχει τον πρϊτο και 
τον τελευταίο λόγο και ςτα επιςτθμονικά πράγματα, ελζγχοντασ αν 
αυτά ςυμφωνοφν με τισ Άγιεσ Γραφζσ. Ζτςι αυτιν τθν περίοδο για να 
μπορζςουν να ςυνυπάρξουν Θεολογία και Επιςτιμθ διατυπϊκθκε το 
Δόγμα τθσ Διπλισ Αλικειασ, το οποίο ςτθν πραγματικότθτα 
αντανακλοφςε ζνα ςυςχετιςμό δυνάμεων που ανάλογα με τθν εποχι 
ζγερνε πότε προσ τθ μία και πότε προσ τθν άλλθ πλευρά.  

Ρυρινασ τθσ λογικισ του υπιρξε θ παραδοχι, πωσ είναι εφικτό να 
υπάρχουν ςτον κόςμο δφο αλικειεσ: θ κεολογικι και θ επιςτθμονικι, 
οι οποίεσ δεν ζχουν αναγκαςτικά αντιφάςεισ μεταξφ τουσ. Ωςτόςο, ςτθν 
περίπτωςθ που θ Εκκλθςία εντόπιηε ςτα επιςτθμονικά ζργα δομικζσ 
αντικζςεισ παρζκκλιςθσ από το Δόγμα τθσ Αποκάλυψθσ (απλοφςτερα 
από τθ λογικι πωσ θ αλικεια είναι δϊρο του Κεοφ προσ τον άνκρωπο) 
ι από τισ ερμθνείεσ των κεολόγων όςον αφορά τθ Γζνεςθ, τότε οι 
επιςτιμονεσ όφειλαν αναγκαςτικά να προςαρμόςουν το ζργο τουσ 
ςφμφωνα με το προθγοφμενο.  

Κλαςικό παράδειγμα αποτελεί θ ανάγνωςθ και θ ερμθνεία των 
Γραφϊν για το ςφμπαν, το οποίο κεωροφνταν γεω-κεντρικό. Κάκε 
απόκλιςθ από τθν προθγοφμενθ άποψθ αντιμετωπιηόταν ωσ επικίνδυνθ 
και αιρετικι που όφειλε είτε να ςυμμορφωκεί, είτε να καταςταλεί. Για 
του λόγου το αλθκζσ, όταν ο επιςτιμονασ Τηορντάνο Μπροφνο 
επζμεινε ςτθν άποψθ πωσ το ςφμπαν είναι τελικά θλιοκεντρικό 
οδθγικθκε ςτθν πυρά και παραλίγο να είχε τθν ίδια τφχθ και ο 
Γαλιλαίοσ αν δεν αναγκαηόταν να αναςκευάςει τθ κεωρία του μπροςτά 
ςτον φόβο τθσ Λεράσ Εξζταςθσ. 

 
 
3. Νεότερθ και ςφγχρονθ φιλοςοφία (15οσ-18οσ) 

 
Η Μεςαιωνικι ευρωπαϊκι φιλοςοφία ζχει φυςικά ρίηεσ και ςτθ 

Βυηαντινι φιλοςοφία.  
Η βυηαντινι φιλοςοφία ιταν θ φυςικι ςυνζχεια τθσ αρχαίασ 

ελλθνικισ. Τα «δομικά» υλικά τθσ αρχαίασ αποτζλεςαν τα υλικά με τα 
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οποία χτίςτθκε το φιλοςοφικό ςφςτθμα τθσ βυηαντινισ και τθσ 
νεοελλθνικισ: ζννοιεσ, όροι, κατθγορίεσ, αρχζσ, προβλιματα, μζκοδοι. 

Η πρϊτθ χριςτιανικι φιλοςοφία του Μεςαίωνα (Ρατζρεσ τθσ 
Εκκλθςίασ) οικοδομικθκε πάνω ςτθν υποταγι τθσ φιλοςοφίασ ςτισ 
κεολογικζσ απαιτιςεισ. Θ φιλοςοφία εκχριςτιανίςτθκε από τουσ 
Ρατζρεσ τθσ Εκκλθςίασ.8 

 
Κατά τον Μεςαίωνα αναπτφςςεται κατά κφριο λόγο θ κρθςκευτικι 

φιλοςοφία και μεγάλθ επίδραςθ επίςθσ αςκεί ςτθ Δφςθ θ φιλοςοφία 
του Αριςτοτζλθ. Κυριότερθ μορφι είναι ο Κωμάσ Ακινάτθσ, φιλόςοφοσ 
και κεολόγοσ του 13ου αι. μ.Χ., ο οποίοσ άςκθςε, μαηί με τον Αυγουςτίνο 
(354-430), τθ μεγαλφτερθ επίδραςθ ςτθν ανάπτυξθ τθσ φιλοςοφικισ-
κεολογικισ ςκζψθσ των επόμενων αιϊνων. Οι λόγιοι πρόςφυγεσ που 
καταφεφγουν από τθν Κωνςταντινοφπολθ ςτθ Δφςθ ςυμβάλλουν ςτθν 
αναγζννθςθ των ελλθνικϊν γραμμάτων ςτθν Ευρϊπθ. Αυτι τθν περίοδο 
θ ςπουδι των ζργων του Αριςτοτζλθ υποχωρεί και τθ κζςθ τουσ 
καταλαμβάνει ο πλατωνιςμόσ, ιδιαίτερα ςτθν Λταλία με τουσ Τη. 
Μπροφνο, Τ. Καμπανζλα κ.ά. 

 
Και ςτθν Ανατολι ςυνεχίςτθκε όμωσ ο ςχολαςτικιςμόσ. 
Ο Σχολαςτικιςμόσ (μεςαιωνικόσ αριςτοτελιςμόσ), ονομάηεται το 

φιλοςοφικό ρεφμα ι μακθςιακι μζκοδοσ θ οποία αποςκοποφςε ςτθ 
ςυμφιλίωςθ τθσ φιλοςοφίασ που αναπτφχκθκε από τουσ αρχαίουσ 
κλαςικοφσ φιλοςόφουσ, όπωσ ο Αριςτοτζλθσ και ο Ρλάτωνασ, με τθ 
μεςαιωνικι κεολογία και, γενικότερα, ςτθν ερμθνεία των φυςικϊν 
φαινομζνων με βάςθ τισ χριςτιανικζσ αρχζσ. Αυτι θ φιλοςοφικι 
μζκοδοσ αντίλθψθσ των πραγμάτων διδαςκόταν από κακθγθτζσ των 
μεςαιωνικϊν πανεπιςτθμίων από τον 12ο ωσ τον 14ο αιϊνα.  

Ωσ μζκοδοσ διδαςκαλίασ, υπζβαλλε κάκε πρόβλθμα (φιλοςοφικό, 
κεολογικό ι επιςτθμονικό) ςε μια λογικι και διαλεκτικι εξζταςθ που 
ςτθριηόταν κυρίωσ ςτθ φιλοςοφία του Αριςτοτζλθ. Ο ςτόχοσ του ιταν 
να ερευνιςει κάκε ερϊτθμα από διαφορετικζσ οπτικζσ γωνίεσ και 
τελικά να βρει, μζςω τθσ λογικισ, λφςεισ που να ςυμφωνοφν και με 
τον ορκολογιςμό και με τθ χριςτιανικι πίςτθ και τθν παράδοςθ των 
πατζρων τθσ Εκκλθςίασ. Η μθ ρεαλιςτικι αντιμετϊπιςθ τθσ 
πραγματικότθτασ οδιγθςε τον ςχολαςτικιςμό ςε παρακμι. 
Καλλιεργικθκε από ωμαιοκακολικοφσ μοναχοφσ (Ακινάτθσ). 

Γνωρίςματα ςχολαςτικισ φιλοςοφίασ:9 

                                                           
8
 Φ. Γ. Κωςταράσ. Φιλοςοφική προπαιδεία. Ακινα, 1994, ς. 317-318. 

9
 Φ. Γ. Κωςταράσ. Ιςτορία…, ό.π., ς. 318-319. 
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 Ταφτιςθ πίςτθσ και γνϊςθσ: θ γνϊςθ τεκμθρίωνε τθν πίςτθ, 
ςχεδιαηόταν ϊςτε θ γνϊςθ και θ αλικεια να ςυμφωνεί με τθν πίςτθ. 
 Αυκεντία ο Αριςτοτζλθσ, ωσ ο «πατζρασ τθσ λογικισ», από τον 

12ο αιϊνα αποκτά το προβάδιςμα από τον πλατωνιςμό και τον 
νεοπλατωνιςμό. 
 Ενιαία μζκοδοσ διδαςκαλίασ: ανάγνωςθ ι παράδοςθ και 

επεξιγθςθ. Ακολουκοφςε θ ςυηιτθςθ, όπου γίνονταν θ πραγμάτευςθ 
των προβλθμάτων που ανζκυπταν κατά τθν ανάγνωςθ. Η γνϊμθ των 
αυκεντιϊν, που δίνουν τισ τελικζσ λφςεισ ι ενιςχφουν τισ αποδεικτικζσ 
διαδικαςίεσ που προθγικθκαν. 
 


